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Ενώ υπάρχουν στοιχεία για την κατανομή του πληθυσμού κατά φύλο από το 
1870, στοιχεία για την ηλικία καταγράφονται από τη μεταπολεμική περίοδο, ενώ 
για την οικογενειακή κατάσταση και τα νοικοκυριά από το 1961.

Στη διαδρομή των χρόνων η κατανομή του Ελληνικού πληθυσμού κατά φύλο 
και ηλικία παρουσίασε διακυμάνσεις και μεταβολές.  Όχι μόνο ποσοτικές μετα-
βολές, σημειώθηκαν στην οικογενειακή κατάσταση, στην οικογένεια και στα νοι-
κοκυριά της Ελλάδας.

1. Ο πληθυσμός της Ελλάδας κατά φύλο και ομάδες ηλικιών.

Η κατανομή του πληθυσμού της Ελλάδας κατά φύλο και διεθνείς συγκρίσεις 
παρουσιάζονται στους Πίνακες Ι.2.1. και Ι.2.2. που επισυνάπτονται σε ιδιαίτερο 
Κεφάλαιο στο τέλος του βιβλίου, και στην εικόνα 3.

1.1.  Η εξέλιξη του πληθυσμού της Ελλάδας κατά φύλο και διεθνείς 
συγκρίσεις.

Μεταβολή στην αριθμητική υπεροχή των 2 φύλων. Μέχρι το 1907 υπερτερού-
σαν αριθμητικά οι άνδρες. Στις Απογραφές των ετών 1920 και 1928 άνδρες και 
γυναίκες αποτελούσαν το 50% του συνολικού πληθυσμού. Στην περίοδο 1951-
1971 αντιστοιχούσαν 105 γυναίκες σε 100 άνδρες εξ αιτίας της μαζικής μετανά-
στευσης που απορρόφησε περισσότερους άνδρες παρά γυναίκες και της υπερ-
θνησιμότητας των ανδρών. Ευνοϊκή υπήρξε μετά το 1981 η επίδραση των παλιν-
νοστούντων που συγκριτικά οι περισσότεροι ήταν άνδρες με αποτέλεσμα το 1991 
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να αντιστοιχούν 104 γυναίκες σε 100 άνδρες. Το 1991 στην Ελλάδα υπήρχαν 200 
χιλιάδες περισσότερες γυναίκες. Ο γυναικείος πληθυσμός της χώρας ανερχό-
ταν σε 5,2 εκατ. άτομα και ήταν μεγαλύτερος του ανδρικού που έφτανε τα 5,0 
εκατ. Το 2001 τον συνολικό πληθυσμό αποτελούσαν 5,4 εκατ. άνδρες και 5,5 
εκατ. γυναίκες. Η διαφορά γυναικών-ανδρών μειώθηκε σε 107 χιλιάδες και αντι-
στοιχούσαν 102 γυναίκες σε 100 άνδρες. Ευνοϊκή σ’ αυτή την εξέλιξη υπήρξε η 
εισροή μεταναστών που συγκριτικά οι περισσότεροι ήταν άνδρες και ο περιορι-
σμός της διαφοράς στην προσδοκώμενη ζωή ανδρών και γυναικών. Το 2011 οι 
άνδρες μειώθηκαν σε 5,3 εκατ . και οι γυναίκες σχεδόν σταθεροποιήθηκαν σε 
5,5 εκατ., η διαφορά μεταξύ των δύο φύλων αυξήθηκε σε 210 χιλιάδες και αντι-
στοιχούσαν 104 γυναίκες σε 100 άνδρες. (Βλ. Πίνακα Ι.2.1).

Διεθνείς συγκρίσεις. Ο Πίνακας Ι.2.2 δείχνει την αναλογία των δύο φύλων 
και τον αριθμό των γυναικών που αναλογούν σε ΙΟΟ άνδρες στις χώρες της ΕΕ 
το 2015. Η Λετονία είναι η χώρα με τις περισσότερες γυναίκες και ακολουθείται 
από τις υπόλοιπες χώρες της Βαλτικής (Λιθουανία, Εσθονία) και την Ουγγαρία, 
όπου αναλογούν πάνω από 110 γυναίκες σε 100 άνδρες. Η μόνη χώρα της ΕΕ, 
όπου υπερτερούν οι άνδρες είναι η Κύπρος. Στην Ελλάδα η αναλογία των δύο 
φύλων είναι 97,51% και αναλογούν 102,5 γυναίκες σε 100 άνδρες. Επομένως, 
στις χώρες της ΕΕ η Ελλάδα βρίσκεται σε σχετικά καλή θέση στην αναλογία των 
φύλων και στις γυναίκες ανά 100 άνδρες.

1.2. Η εξέλιξη της πυραμίδας του πληθυσμού της Ελλάδας.

Η πυραμίδα ηλικιών είναι η γραφική απεικόνιση της κατανομής του πληθυ-
σμού κατά φύλο και ηλικία. Περιγράφει τη σύνθεση του πληθυσμού μιας χώ-
ρας κατά φύλο και πενταετείς ομάδες ηλικιών, όπως αποτυπώνεται μία ορι-
σμένη στιγμή, π.χ. την ημέρα της Απογραφής, την 1η Ιανουαρίου ενός έτους ή 
άλλη ημερομηνία. Οι πυραμίδες έχουν διαφορετικές μορφές, παρουσιάζουν 
εγκοπές, οι οποίες εμφανίζουν τις επιπτώσεις δημογραφικών, πολιτικών, οικο-
νομικών γεγονότων που επηρέασαν τον πληθυσμό. Αντικατοπτρίζουν τις εξε-
λίξεις της γαμηλιότητας, της γεννητικότητας και της μεταναστευτικής κίνησης. 
Πόλεμοι, λιμοί, επιδημίες, μαζικές εκτοπίσεις πληθυσμών αλλοιώνουν την 
ισορροπία της πυραμίδας, προκαλούν τα λεγόμενα δημογραφικά τραύματα, 
σημαδεύουν αρνητικά το παρελθόν και προδιαγράφουν δυσοίωνα το μέλλον 
του πληθυσμού.1

Η ερμηνεία της μορφής των πυραμίδων. To Σχήμα 1.2.1. συγκρίνει  τις πυ-
ραμίδες των ετών 1961 και 2015. Παρατηρείται μετάβαση του Ελληνικού πλη-
θυσμού από ένα σχετικά νεανικό πληθυσμό το 1961, μετά το τέλος του Β΄ Πα-
γκοσμίου Πολέμου και του Εμφυλίου σε ένα μάλλον γεροντικό πληθυσμό το 
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2015. Η πυραμίδα του 1961 είχε τη μορφή ενός ισοσκελούς τριγώνου, ενώ η 
πυραμίδα του 2015 ενός πυρηνικού μανιταριού.2

Εικόνα 3
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Σχήμα I.2.1.
Πυραμίδες Ηλικιών της Ελλάδας 1961, 2015.

Πηγή: EΛΣΤΑΤ.
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1.3. Εξέλιξη της ποσοστιαίας αναλογίας του πληθυσμού της Ελλάδας 
στην περίοδο 1951-2011.

Ο Πίνακας Ι.2.3 δείχνει ότι μέσα σε 60 χρόνια ο πληθυσμός των παιδιών 
μειώ θηκε στο μισό (από 28,8% σε 14,5%), ο πληθυσμός των ενηλίκων αποτελεί 
περίπου τα 2/3 του συνολικού πληθυσμού, αν και γνώρισε μικρές αυξομειώ-
σεις κατά τη διάρκεια της περιόδου και το ποσοστό των ηλικιωμένων σχεδόν 
τριπλασιάστηκε (από 6,7% σε 19,5%). Ο πληθυσμός της Ελλάδας γερνάει με 
ταχύ ρυθμό και βασική αιτία της γήρανσης είναι η μείωση της αναλογίας των 
νηπίων και παιδιών και η αύξηση της προσδοκώμενης ζωής κατά τη γέννηση 
και στις μεγάλες ηλικίες.

Ο Πίνακας Ι.2.4 δείχνει μία διαφορετική κατανομή του πληθυσμού ανά δε-
καετείς ομάδες ηλικιών κατά τις δύο τελευταίες απογραφές. Μειώθηκε ση-
μαντικά ο αριθμός των νέων κάτω των 20 ετών, γεγονός που αποδίδεται στη 
μείωση των γεννήσεων και ελαττώθηκε κάπως ο αριθμός των ενηλίκων 20-
59 ετών. Αντίθετα, αυξήθηκε η αναλογία των ατόμων 60 ετών και άνω όταν ο 
συνολικός πληθυσμός μειώθηκε κατά 1,3%.

Εικόνα 4
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1.4. Η εξέλιξη του αριθμού νηπίων και παιδιών κατά τη διάρκεια της 
κρίσης.

Ο Πίνακας Ι.2.5, δείχνει ότι ο αριθμός των παιδιών ηλικίας 0-14 ετών μειώθη-
κε στην περίοδο της κρίσης 2009-2015 κατά 20.987 άτομα. Η μεγαλύτερη μείω-
ση υπήρξε εκείνη του αριθμού των νηπίων 0-4 ετών κατά 21.476 νήπια ενώ η 
μείωση των παιδιών ηλικίας 5-14 ετών ανήλθε μόνο σε 489 άτομα.

1.5. H μέση ηλικία του πληθυσμού στην Ελλάδα.

Εξέλιξη της μέσης ηλικίας. Στην Ελλάδα σημείωσε εντυπωσιακή αύξηση: από 
27,8 έτη το 1961 έφτασε τα 41,5 έτη το 2011. (Βλ. Πίνακα Ι.2.6).

H μέση ηλικία κατά περιφέρειες. Το 2011 η μέση ηλικία του μόνιμου πληθυ-
σμού ήταν στο σύνολο της χώρας 41,9 έτη, αλλά υπήρχαν σημαντικές διαφορές 
κατά περιφέρειες. Στην περιφέρεια της Ηπείρου εμφανίζεται η μεγαλύτερη μέ-
ση ηλικία (44,2 έτη) και στην περιφέρεια του Νοτίου Αιγαίου η μικρότερη (39,8 
έτη). Από τη μελέτη των αποτελεσμάτων ανά περιφερειακή ενότητα προκύπτει, 
επίσης, την περιφερειακή ενότητα Μυκόνου να παρουσιάζει την μικρότερη μέση 
ηλικία κατοίκων (37,0 έτη) και την περιφερειακή ενότητα Ευρυτανίας να παρου-
σιάζει τη μεγαλύτερη (48,9 έτη).3

1.6. Πληθυσμός άνω και κάτω των 50 ετών.4

Ελληνική μελέτη για την περίοδο 2001-20115 που συμφωνεί με παλαιότερες 
και πρόσφατες μελέτες για πολλές χώρες της ΕΕ έδειξε ότι η μεγάλη μείωση του 
πληθυσμού ηλικίας κάτω των 50 ετών και η αύξηση του πληθυσμού άνω των 50 
ετών μειώνει τις αναπτυξιακές δυνατότητες και προοπτικές της Ελλάδας.

1.7. Παράγοντες που επηρεάζουν την κατανομή του πληθυσμού κατά 
φύλο στην Ελλάδα.

Σύμφωνα με το Σύνταγμα η παιδική ηλικία, η νεότητα και το γήρας τελούν υπό 
την προστασία του κράτους (άρθρο 21 παρ. 1 και 3).

Η υψηλότερη θνησιμότητα των ανδρών, η μεταναστευτική κίνηση είναι οι δύο 
δημογραφικοί παράγοντες που συμβάλλουν στη διαφοροποίηση της διάρθρω-
σης του πληθυσμού κατά φύλο και ηλικία. Επί πλέον, οι ληξιαρχικές καταγραφές 
ευθύνονται, αλλά συνεχώς λιγότερο με την πάροδο του χρόνου.

Η υπερθνησιμότητα των ανδρών. Σύμφωνα με στατιστικό Νόμο που πρώτος δια-
τύπωσε ο Graunt,6 Νόμος που επιβεβαιώνεται από τις στατιστικές μετρήσεις όλων 
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των χωρών, ο κανόνας είναι ότι γεννιούνται περισσότερα αγόρια παρά κορίτσια.7 
Ωστόσο, στις βιομηχανικά αναπτυγμένες χώρες, όπου και στα δύο φύλα παρέχεται 
η ίδια προσεκτική φροντίδα, είναι μεγαλύτερη η θνησιμότητα του ανδρικού φύλου.  
Έτσι, η αρχική υπεροχή των αγοριών μειώνεται προοδευτικά με αποτέλεσμα στις 
μεσαίες και μεγάλες ομάδες ηλικιών να υπερτερούν αριθμητικά οι γυναίκες.

Η αποδημία. Μία από τις πιο οδυνηρές συνέπειες της μετανάστευσης στο εξω-
τερικό είναι η διατάραξη της ισορροπίας των φύλων. Στην Ελλάδα στη μεταπολε-
μική περίοδο οι περισσότεροι μετανάστες ήταν άνδρες, νέοι, που προέρχονταν 
από τις αγροτικές περιοχές με αποτέλεσμα η μεγάλη αριθμητική υπεροχή των 
γυναικών στις μεγάλες ηλικίες και στις αγροτικές περιοχές να οφείλεται και στη 
μετανάστευση. Από τη δεκαετία του 1990 και ιδιαίτερα στην περίοδο της κρίσης 
παρατηρείται έντονη αποδημία, όπου οι περισσότεροι είναι άνδρες αλλά δεν 
υστερεί σημαντικά και ο αριθμός των γυναικών.8

Η βελτίωση της προσδοκώμενης ζωής κατά τη γέννηση και σε μεγάλες ηλι-
κίες.9

Ο λογιστικός παράγοντας. Η αμέλεια στη ληξιαρχική καταγραφή της γέννη-
σης και του θανάτου των γυναικών, ιδιαίτερα στις αγροτικές περιοχές αποτελεί 
κύρια αιτία της αριθμητικής υπεροχής των ανδρών πριν από το 1907.  Έκτοτε οι 
ληξιαρχικές καταγραφές έχουν βελτιωθεί και η νοοτροπία έχει αλλάξει με συνέ-
πεια την ορθότερη απεικόνιση των μεταβολών του πληθυσμού. Φαίνεται, ωστό-
σο, ότι τα «λογιστικά» σφάλματα δεν έχουν τελείως εκλείψει.

Τα δημογραφικά αίτια της μείωσης του πληθυσμού των νέων και της αύξησης 
του πληθυσμού των ηλικιωμένων στη μεταπολεμική περίοδο.

Η πολύ μεγάλη μείωση του πληθυσμού ηλικίας 0-49 ετών, οφείλεται στη 
μείωση των γεννήσεων και στην αποδημία ενώ η αύξηση του πληθυσμού 50 
ετών και άνω αποδίδεται στη γήρανση του πληθυσμού.10

1.8. Σχέσεις και αλληλεπιδράσεις της διάρθρωσης του πληθυσμού 
κατά φύλο και ηλικία με οικονομικά και κοινωνικά φαινόμενα.

Οι γυναίκες εξακολουθούν σε όλες τις χώρες της Ευρώπης, σε διαφορετι-
κό βαθμό και έκταση, να υφίστανται πολλές διακρίσεις. Σύμφωνα με την Έκθεση 
Ισότητας των Φύλων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής,11 οι γυναίκες και στον 21ο αιώ να 
εξακολουθούν να αποτελούν την πλειοψηφία των οικονομικά ανενεργών ατόμων, 
να είναι πιο ευάλωτες στη φτώχεια, στον κοινωνικό αποκλεισμό και στη βία και να 
αντιμετωπίζουν ακόμα μεγαλύτερες οικονομικές δυσχέρειες, όταν είναι ηλικιωμέ-
νες, ζουν μόνες τους ή έχουν χωρίσει. Στην Ελλάδα αν και η προώθηση της ουσια-
στικής και πλήρους ισότητας αποτελεί επιταγή του Συντάγματος (Άρθρο 116.2) εν 
τούτοις, εξακολουθούν να υπάρχουν πολλές διακρίσεις εις βάρος των γυναικών.
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